
2011年杭州市各类高中招生文化考试

科学

考生须知：

    1.本试卷满分为180分，考试时间为120分钟。

    2.答题前，在答题纸上写姓名和准考证号。

    3.必须在答题纸的对应答题位置上答题，写在其他地方无效。答题方式详见答题纸上的说明。

    4.考试结束后，试题卷和答题纸一并上交。

                            试题卷

一、选择题（每小题4分，共24分，每小题只有一个选项符合题意）

1．二氧化钛（TiO2）是一种广泛用于光化学反应、太阳能电池的物质。某学生设计了如下实验方案，其中不能反映二氧化钛化学性质的实验是

  A.把TiO2加入各种酸溶液中，测量溶液的pH变化  B.把TiO2加入各种碱溶液中，测量溶液的pH变化

  C.把磁铁接触TiO2后，观察TiO2是否被磁化       D.加热TiO2检测有无气体放出

2.下列不属于氢氧化钾的化学性质的是

  A.能和碳酸钠溶液反应       B.可使酚酞溶液变红色

  C.能和CO2反应             D.能和硫酸反应

[image: image1.bmp]3.为了进一步认识樱桃花的结构，小明结合课本插图（如图所示）对樱桃花实物进行认真观察，下列不可行的是（  ）

  A.数清花瓣、花萼的数量

  B.准确描述樱桃花各结构的颜色

  C.利用放大镜辅助观察，并记录观察结果

  D.利用高倍显微镜直接对樱桃花做整体观察

4.白化病是人类的一种遗传病，它是由于细胞内缺乏促使黑色素形成的酶造成的。针对白化病，下列叙述正确的是

A.白化病患者细胞内具有白化病基因

B.研制白化病疫苗，是预防白化病的有效办法

C.隔离白化病患者防止白化病在人群中传播

D.口服促使黑色素形成的酶能治疗白化病

5.在一艘做匀速直线运动的游轮上，某同学朝各个方向用相同的力进行立定跳远，则下列说法中正确的是

  A.朝与游轮运动方向一致跳的最远       B.朝与游轮运动方向相反跳的最远

  C.朝与游轮运动方向一致跳的最近       D.朝各个方向跳的都一样远

6，小刚学习了磁的知识后，标出了下列四种情况下磁体的磁极（小磁针的黑端为N极），其中正确的是
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二、选择题（每小题3分，共48分，每小题只有一个选项符合题意）

7.下列变化中，溶液中原溶质的溶解度和溶质分量分数都发生变化的是

A.常温下密闭容器中硝酸钾稀溶液升温10 0C    B.氯化铁溶液中加入少量生石灰

C.硫酸锌溶液中加入少量铜粉                 D.稀释硫酸钠溶液
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8.右图反映了人体内的某种生命活动。下列选项中正确的是

  A.细胞吸水      B.免疫反应

  C.受精过程      D.反射活动

9.春雪过后，有些植物会被冻死。植物被冻死的主要原因是

  A.雪天光照不足，植物光合作用停止

  B.地面结冰，植物无法吸水

  C.细胞液结冰，体积增大，导致细胞破裂，引起细胞死亡

  D.低温下细胞中的酶催化功能减弱，呼吸作用停止

10.下列表中所列分子的性质和实验现象无关的是
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11.下列现象是由于地球自转起的是
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A.月相变化    B.四季更替    C .地震的发生  D．昼夜交替

12.如图所示，用两食指同时压铅笔两端，左手指受到的压力为F1，压强为P1，右手指受到的压力为F2，压强为P2，下列说法正确的是

A. F1<F2    B. Fl > F2   C. P1＜P2    D. P1＞P2
13.小王同学用光具座做凸透镜成像实验时，蜡烛的像成在了光屏上侧，为了使蜡烛的像能成在光屏中央，以下操作可达到目的的是

 A.将凸透镜往上移   B.将光屏往下移   C.将蜡烛往上移   D.将蜡烛往下移

14.为了缓解我国北方水资源不足的状况，国家正在实施的南水北调工程将主要改变水循环环节中的

    A.蒸发    B.水汽输送   C.降水     D.地表径流
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15.食醋中含有醋酸，食醋除作调味剂外，生活中还有些妙用，下列使用食醋肯定不能达到目的的是

A.除去菜刀上的铁锈       B.除去水壶壁上的水垢

C.清洗溅到皮肤上的碱液   D.鉴别黄金饰品中是否含有铜

16.小李的质量为50千克，可以举起80千克的杠铃；小胖的质量为70千克，可以举起60千克的杠铃。他们两人通过如图所示的装置来比赛，双方都竭尽全力，看谁能把对方拉起来。比赛结果应是

A.小李把小胖拉起 B.小胖把小李拉起  C.两个都拉不起 D.两个都拉起

17.利用“光控开关”和“声控开关”可以节约居民楼里楼道灯的用电。其中“光控开关”能在天黑时自动闭合，天亮时自动断开；“声控开关”能在有声音时自动闭合，无声音时自动断开。  下列电路图中合理的是
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18.把干燥的蓝色石蕊试纸放在CO2气体中，石蕊试纸不变色。将CO2气体通人滴有石蕊指示剂的水中，溶液变红色。再将该溶液敞口加热一段时间，发现溶液的红色褪去，冷却到原温度后，再次通人CO2，溶液又变红色。上述实验现象不能说明的是

  A. CO2能和水发生化学反应            B. CO2的水溶液具有酸性

  C.以加热能使CO2水溶液的酸性减弱    D. CO2具有酸性
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19.在如图所示的电路中，电源电压为3伏特，电阻R的阻值为5欧姆，  滑动变阻器标有“20Ω 2A"字样，当滑片由A端滑到B端的过程中

A.电阻R两端的电压不断变大

B.电阻R的功率不断变小

C.滑动变阻器两端的电压不断变小

D.滑动变阻器的功率不断变大

20．如右图所示，一船在某水域作业时，将装满金属工具的大铁箱用绳
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  子悬放入水。第一次放，因水太深，铁箱没触碰到水底，此时船的吃

 水线在A处。换个地方第二次再放，铁箱才接触到水底。下列说法正确的是

  A.铁箱在船上时，船的吃水线在A处下方

  B.铁箱接触到水底时，船的吃水线仍在A处

  C.铁箱接触到水底时，船的吃水线在A处之下

  D.铁箱接触到水底时，船的吃水线在A处之上

21.鱼苗在长途运输中，通常将鱼苗养在相对密闭的容器内，加入某种药品，使容器内满足下列条件才能保持鱼苗的存活：充足的氧气、及时除去鱼苗呼出的CO2水的pH调节在8左右，碱性不能太强。现有以下四种物质供选择：双氧水、过氧化钙(CaO2) .过氧化钠(Na2O2）、氯酸钾。它们的有关化学性质如下：

    （1）2H2O===2H2O+O2↑（2）2Na2 O2+2H20 ==4NaOH十O2↑
    (3).2Na2 O2＋2CO2== 2Na2CO3＋O2（4）2CaO2＋2H2O== 2Ca(OH)2＋O2↑
    (5) 2CaO2＋2CO2 ==2CaCO3↓＋O2 (6)KC1O3不与H2 O,CO2反应

    在鱼苗长途运输中你认为最适合加入的物质是

A.双氧水    B.过氧化钙     C.过氧化钠     D.氯酸钾

22.科学家设想利用道路来收集太阳能进行发电，供电动汽车和路灯使用。方法是在路基上先铺设覆盖有太阳能电池的水泥板，再在太阳能电池上覆盖透明的玻璃作为路面，这个设想要能实际使用，对玻璃的选择，下列哪一项不是主要需考虑的

    A.玻璃表面粗糙程度   B.玻璃强度   C.玻璃颜色    D.玻璃的隔音效果

三、填空题（本大题共31分）

[image: image15.png]KE KE+/NF KEHDMEF KE+NF
+HEWE i NE



23. (6分）科学探究小组做了四个生态瓶，编号分别为A,B,C,D。在瓶中分别加入适量的澄清池塘水（pH=7）、一定量的小鱼、螺蛳、小虾，并放入等量的水草，瓶口密封（如图所示）。然后摆放在阳光充足的窗台上。对四个生态瓶进行了一个星期观察，发现瓶内的生物生存状态良好。

  请根据上述材料回答：

    (1)、图中属于脊椎动物的是       
    (2)、在生态瓶中，水草属于生态系统成分中的       
(3) [image: image16.png]


、持续光照8小时后，瓶内液体pH最接近7的生态瓶是

               。（填字母标号）

(4)、若要研究小虾对水草生长的影响，最好选择         两个生态瓶进行观察比较。（填字母标号）

(5)、通过对四个生态瓶内水草、鱼、螺狮、虾的进一步观察，结果却发现：D生态瓶内的虾存活时间最短，你认为其重要原因之一是          。

24. (6分）人体是一个统一的整体，物质在体内的运输与循环系统有着密切的关系。右图是人体血液循环示意图，请据图回答下列问题：

    (1)、血管A的名称是          ，它与心脏的左心室相连。

    (2)、血液流经         后，静脉血变为动脉血。

    (3)、餐后两小时,A,B,C,D四处血液中血糖含量最高的部位是    （填字母标号）。

25. (4分）科学家正在研究用某些金属粉末来替代一部分化石燃料。

  从燃烧的角度看，金属燃烧是指在一定的条件下，金属单质与氧气 发生                反应，放出大量的热。请写出一种金属燃烧的一个化学方程式                        

26. (4分）日本福岛核电站发生事故以来，目前在我国各地监测出的人工放射物质碘-131(碘元素符号:I)的数值水平极其微小，不会对人体造成任何影响。碘-131能与水发生化学反应，生成两种酸。[image: image30.bmp]
写出全部反应物的化学式               ，写出全部生成物的化学式                  ．
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27. (5分）如图所示，小王用两个相同的滑轮组（摩擦不计），分别将重力不同的两个物体匀速提高到相同高度，其中Gl > G2，则所用的拉力F1          F2（选填“＞”、“＜”或“=”），其机械教率η1     η2填“＞”、“＜”或“=’）

28. (6分）将一袋大米放在匀速向右运动的输送带上，开始米袋与输送带间有一段距离的相对滑动，然后米袋随输送带一起匀速运动。当输送带突然制动时，米袋会继续向前滑动一段距离后停下。（回答下列小题请选填以下合适的字母标号）

A.受到方向向右的摩擦力B.受到方向向左的摩擦力C.不受力
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（1）、米袋刚放上输送带的瞬间，米袋在水平方向上受力情况为         
(2)、当米袋随输送带一起匀速运动时，米袋在水平方向上受力情况为   
(3)、当将输送带突然制动时，米袋在水平方向上受力情况为     
四、实验、简答题（本大题共40分）

29. (6分)1648年，荷兰医生海尔蒙特把一株2. 27kg的柳树苗种在装有90kg土壤的有盖木桶里，只浇雨水。持续5年，他发现柳树质量增加了74. 33kg,而土壤质量只减少了56. 7g。他据此第一次指出：“水分是植物体自身制造的原料”。到了1699年英国的伍德沃德改进了海尔蒙特的实验。他利用大小长势相同的薄荷苗为实验材料，把苗种在水里，控制给水量，并将装置放在室内阳光充足的阳台上，减少外界因素干扰。他选用不同水源进行重复实验，实验数据如表所示。
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根据上述材料回答下列问题：

(1)、伍德沃德的实验具有创新意义，下列表述中正确的是（填字母编号）

A.比较薄荷苗的平均质量增长率不能作为得出实验结论的依据

B.选用薄荷苗可节省实验时间

C.进行了重复实验减少实验偶然性

D.选用长势相同的薄荷苗减少干扰

 (2)、分析伍德沃德实验数据可得，植物质量的增加不仅与水有关，而且与              有关。

 (3)、根据你对光合作用的认识，伍德沃德的实验不能证明植物质量的增加与大气成分中的       密切相关。

30. (8分）为了减轻酸雨的危害，我国研发了“海水法烟气脱硫工艺”。其工艺流程大致是：

  I、从高处喷淋下的海水(pH=8.1-8.3)洗脱从下而上燃煤烟气中的SO2, (SO2+H2O=H2SO3  H2SO3是弱酸），海水变为弱酸性；
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  Ⅱ、.将洗过烟气后的海水与氧气充分接触，发生下列反应：

  4NaC1＋O2十2H2SO3 ==2Na2SO4＋4HC1

III.再将与氧气充分接触的海水跟大量天然海水混合等措施，使各项指标接近天然海水后再排放。

(1)、在坐标图中画出“海水法烟气脱硫工艺”全过程中海水的pH依次变化大致趋势。

(2)、工艺流程中天然海水接触烟气后变为弱酸性，这说明在此过程中海水中的       离子和H2SO3
    电离出的氢离子发生了反应。

(3)、若要测定海水中Na2SO4含量，实验操作步骤是：

取少量被测海水，测定             、加入足量的            溶液（写化学式）、再加入稀硝酸、过

滤、洗涤、烘干、称量沉淀质量。

31. (8分）下图甲是氢气和氧化铜反应的实验，下图乙是木炭和氧化铁反应的实验。
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(1)、在上述两个实验中，氢气和木炭表现出相同的化学性质是          性。

(2)、实验步骤的先后次序非常重要，比如甲实验中，反应前必须先通氢气后点燃酒精灯，否则易发生爆炸；反应结束后必须先          后          ，否则生成的红色的铜会变成黑色。

(3)、某同学正确操作做完乙实验后，发现澄清石灰水变浑浊，试管中粉末全部变为黑色，取
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  少量黑色粉末，加入足量稀硫酸充分振荡，但她惊讶地发现黑色粉末没有溶解，试管中 也未产生预期的气泡，这说明该反应并没有生成                
(4)、该同学查阅资料，得到关于铁的氧化物如下信息：

根据以上信息，试写出乙实验试管中反应的化学方程式                                         

经分析后，该同学试着提高反应温度后，实验出现了预期的现象。
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32. (8分）小张在探究导体电阻与长度的关系实验

  时，器材有：6伏蓄电池、电压表(0--3V，0--15V)、滑动变阻器（50Ω 1. 5A）、开关各一个，导电性能较差的镍铬合金线MN(电阻较大），刻度尺一把，导线若干。

(1)、右图是实验时没有连接完整的电路，请完成电路的连接。

(2）、连接电路时，滑动变阻器的滑片要滑到     端（选填“A”或“B”），在实验中小张同学记录了下表一组实验数据，请你分析表中实验数据，得出导体两端的电压与长度的关系是            

                                                     。
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而小张认为由这些实验数据就可以得到导体电阻与导体长度成正比的结论。请你为他说明理由                                                                                   

33．（10分）在同一地方，夏天大树树荫下的气温要比阳光直晒下的气温明显低，其主要原因是什么呢？几位同学有不同意见：小王认为主要是树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用；小李认为主要是树叶挡住了太阳光的辐射，所以树荫下的气温降低了。
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请回答下列问题：

  （1）、小王认为主要是“树叶不断散发出大量的水分，有降温的作用”的科学原理是                

  （2）、小方认为造成树荫下的气温要比阳光直晒下的气温低，除了小王和小李说的原因外，从能量转化的角度看，还有一个较重要原因，你认为这个原因是                  
  (3)、小李针对自己的猜想，设计以下的实验来加以验证：

    ①在同一地点选择间隔适当距离，阳光照射、周边环境一样，树种、大小、长势、树形都相同的两棵树，分别编号为A,B。

    ②在B树全部树叶的正反两面喷上一层极薄无色无害不溶于水的透明膜，阻止树叶水分蒸发。（透明膜经过一段时间后，会自动分解）

    ③在无风晴天的中午实验地点进行测量，同时测定离地1.5米高处的三个点的气温。

      这三个点的气温分别是：     下的气温(T1）、    下的气温(T2）、        下的气温(T3)。

测温时，其中两支温度计放置地点除离地高度相同外，还应离                的距离相同。

④若不考虑小方说的造成树荫下气温低的原因，要证明小李的猜想是正确的，测量得到的数据

(T1、T2、T3)之间的温差关系式应是                
五、分析、计算题（本大题共37分）

34.(7分）在计算电动机工作时所消耗的电功率时，小杰和小施产生了不同意见。小杰利用公式P=IU计算电动机所消耗的电功率，小施利用P=I2R来计算电动机所消耗的电功率。

  （已知：电动机线圈电阻为R，电动机工作时两端的电压为U,通过电动机的电流强度为I)

(1) 请你判断这两位同学计算电动机所消耗的电功率的方法是否正确，并说明理由。

(2) 求这台电动机在时间t内，电动机线圈产生的热量。

(3) 求电动机在时间t内所做的机械功。

35. (6分）一个均匀实心物体浸没在液体中，可以根据物体的密度ρ1与液体密度ρ2之间的关系，对物体的浮沉作出判断，请利用学过的科学知识，推导出这些关系。（推导中要求写出依据）

[image: image26.png]


36. (8分）人类的祖先钻木取火，为人类文明揭开了新的一页。钻木取火的一种方法如图所示，将削尖的木棒伸到木板的洞里，用力压住木棒来回拉动钻弓。木棒在木板的洞里转动时，板与棒互相摩擦，机械能转化为内能，而热集中在洞内，不易散发，提高了木棒尖端的温度，当达到约260℃时木棒便开始燃烧。因木头是热的不良导体，故受热厚度很薄，木棒受热部分的质量只有0.25克。已知：来回拉一次钻弓需1.0秒，弓长为s=0. 25米，人拉弓的力为16牛顿，木头比热C=2× 103焦／（千克·℃），室温为20℃。问：

  (1)、人来回拉一次钻弓克服摩擦力所做的功为多少？

  (2)、人克服摩擦力做功使机械能转化为内能，若其中有25％被木棒尖端吸收，则1秒内可使木棒尖端温度提高多少℃？

(3)请你估算用多长时间才能使木棒燃烧起来？

37. (6分）人体注射葡萄糖溶液可以补充能量，葡萄糖(C6 H12O6）在体内经缓慢氧化生成二氧化碳和水，释放出能量。若1000克5％葡萄糖注射液中的葡萄糖完全氧化，

计算:(1)、理论上至少消耗O2多少克？

     (2)、多少升空气中含有这些质量的氧气？

（相对原子质量：H：1,C：12、O：16，O2密度按1.43克／升计，计算结果取整数）

38．（10分）某学校科学兴趣小组想设计一个实验，来模拟研究CO：浓度增加是否增大地球

“温室效应”。他们查阅了有关数据：
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并设计了下面的实验和操作步骤：

Ⅰ、在两只同样的玻璃瓶里分别充满CO2和空气，并编号为甲、

  乙，塞紧带有同样温度计的橡皮塞。再把两只玻璃瓶放在阳光

  下照射（如右图），观察甲、乙瓶中的温度变化。

Ⅱ、.阳光持续照射，间隔一定时间测量两玻璃瓶温度值，并记录

    （见下表）

[image: image29.bmp]请回答下列问题：

(1)、写出实验室制取CO2的化学方程式                    。

(2)、往瓶中充CO2时，验证瓶中已充满了CO2的方法是                                。

(3)、该实验中，照射同样时间，根据上表的数据，比较甲、乙瓶温度变化的规律是            

                                                            。

(4)、该实验中，在阳光照射下，影响甲、乙瓶温度不同的原因，除了CO2的温室效应以外，还

有的可能原因是（写出一点即可）                                                   

(5) 有同学认为根据该模拟实验的目的，实验设计存在问题，你认为是（写出一点即可）         
                                                 。
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